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Gemengde varkens- en pluimveehouderijen  -  Monitoring vogelgriepvirus

Het vogelgriepvirus blijft om zich heen grijpen. Onlangs nog riep Brazilië, de grootste 
exporteur van gevogelte, de noodtoestand uit na verschillende uitbraken van vogelgriep. 
In ons land slaat Natuurpunt alarm nadat de voorbije maanden meer dan duizend 
kokmeeuwen geruimd moesten worden in de broedkolonies in Lokeren, Lier en Beveren. 

En Nederlandse experts waarschuwen nu voor een combinatievirus. Ze raden aan om 
kippen en varkens niet op hetzelfde bedrijf te houden om te vermijden dat het 
vogelgriepvirus gevaarlijke mutaties zou ondergaan die het virus dan gevaarlijker maken 
voor de mens. De experts pleiten ook voor een betere monitoring op 
vogelgriepbesmettingen bij varkens en varkenshouders op bedrijven waar ook pluimvee 
aanwezig is. In de vergadering van de commissie Landbouw van 31 mei 2023 zei de 
minister al dat in Vlaanderen pluimvee en varkens nooit in dezelfde stallen worden 
gehouden en er volgens hem voldoende sanitaire voorwaarden worden gesteld op de 
gemengde bedrijven. De situatie in Vlaanderen komt echter niet overeen met het advies 
van de Nederlandse experts om kippen en varkens niet op hetzelfde bedrijf te houden.

Volgens viroloog Steven Van Gucht en dierenarts Jeroen Dewulf van de Universiteit Gent 
zit er nochtans ook in Vlaanderen een gat in de surveillance. Pluimvee wordt vrij goed 
gemonitord op vogelgriepvirussen maar bij varkens gebeurt dat niet. In het antwoord 
van de minister op vraag om uitleg nr. 2683 van Ludwig Vandenhove tijdens de 
commissie Landbouw zei de minister dat de controle een federale materie is en dat die 
goed wordt uitgevoerd. 

In dezelfde commissievergadering vernamen we ook dat er in Vlaanderen nog 70 
bedrijven zijn met specialisatie in zowel varkens als pluimvee. De experts raden aan om 
al wie professioneel in contact kan komen met de vogelgriep, zoals dierenartsen, 
pluimvee- en varkenshouders, te stimuleren zich te laten vaccineren tegen griep. 

1. Is de minister voorstander van een betere monitoring op vogelgriepbesmettingen bij 
varkens en varkenshouders op bedrijven waar ook pluimvee aanwezig is? Hoe kan 
deze monitoring volgens de minister het best georganiseerd worden?

2. Hoe worden deze gemengde bedrijven momenteel geïnformeerd over de gevaren van 
het vogelgriepvirus?

3. Hoe is het aantal bedrijven die zowel pluimvee als varkens houden, geëvolueerd de 
voorbije jaren? Graag een overzicht van 2018 tot op heden.

4. Wat is de mening van de minister over het vaccineren tegen griep bij dierenartsen, 
pluimvee- en varkenshouders? 



5. Zijn er nog overlegmomenten gepland met uw federale collega’s Clarinval en 
Vandenbroucke? Zo ja, wanneer zullen deze plaatsvinden? Mogen we extra 
maatregelen verwachten?

6. Wanneer zal het probleem geagendeerd worden op een Europese landbouwraad?
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1. Zoals ik op 31 mei 2023 in het antwoord op de vraag om uitleg nr. 2683, gesteld door 
Ludwig Vandenhove, heb aangegeven, is monitoring een federale aangelegenheid. Dat 
belet niet dat ik alle inspanningen toejuich om de zeer lage risico’s op 
kruisbesmettingen beter in te schatten of te verminderen.

2. Deze gemengde bedrijven hebben per definitie pluimvee en behoren dus tot de 
doelgroep voor alle communicatie van de federale en Vlaamse overheid rond 
diergezondheid en bioveiligheid in het algemeen, en vogelgriep in het bijzonder.

3. Bijlage 1 geeft de evolutie weer tussen 2018 en 2022 van het aantal bedrijven in 
Vlaanderen met minstens 100 stuks pluimvee die ook varkens houden. Er wordt ook 
aangegeven hoeveel van deze bedrijven als specialisatie varkens met pluimvee 
combineren.

4. Een oproep tot vrijwillige vaccinatie is te overwegen.

5. 6Dit dossier is de voorbije maanden niet aan bod gekomen in bilateraal overleg met de 
federale collega’s. Er vinden regelmatig wel werkgroepen plaats tussen FOD 
Volksgezondheid enerzijds en Departement Landbouw en Visserij anderzijds. Daar 
worden de evoluties op vlak van de vogelgriep nauwgezet opgevolgd. Ook op het 
Europese niveau komt de sanitaire toestand vaak terug als onderwerp van de 
raadsbesprekingen. 

BIJLAGE

Evolutie van het aantal bedrijven met varkens en minstens 100 stuks pluimvee in 
Vlaanderen in de periode 2018-2022



Bijlage 1. Evolutie van het aantal bedrijven met varkens en minstens 100 stuks 
pluimvee, Vlaanderen, 2018-2022

Jaar 2018 2019 2020 2021 2022
aantal bedrijven met minstens 100 
stuks pluimvee en die ook varkens 
houden 151 154 146 142 139

waarvan gespecialiseerd in de 
combinatie varkens en pluimvee 70 75 74 70 66

Bron: Departement Landbouw en Visserij op basis van Statbel (Algemene Directie 
Statistiek – Statistics Belgium)


